

Los accidentes del trabajo

El asunto no es nada grato para tratarlo un periódico de clase, como somos nosotros; pero hay que tratarlo, porque en el caso de que nos referimos concretamente, va en perjuicio de otros compañeros necesitados de empleo para llevar pan a los suyos.

Nos referimos a los lesionados obreros que son llamados a trabajar por el Ayuntamiento, con cargo sus salarios al fondo de los "sin trabajo". Comprendemos el número elevado de lesionados en el trabajo, achacándolo a múltiples causas justificadas, que no hallan explicables quienes no sean proletarios.

La maledicencia pública atribuye el elevado número de obreros accidentados a motivos de estafa, robo o lesionados voluntariamente. Para muchos seres, el número elevado de estos accidentes del trabajo no responde a motivos justificados, tanto en su número, como a los días que se requieren para la asistencia facultativa. Una ojeada sobre el informe emitido en el Congreso último de Orientación Profesional, y nos dará más honrada explicación a tan elevado número de accidentes, arrojando un sesenta y cinco por ciento de estos accidentes la "ineptitud" para la profesión.

Hace escasamente dos meses, llegó una noticia telefónica a esta redacción, de un accidente del trabajo; tan escueta era la noticia, que no acertamos a ver que el nombre del obrero muerto se refería al de un entrañable y antiguo amigo, que las miserias de su hogar rayaban en lo inverosímil.

Se aplaza la celebración de un homenaje al ex ministro señor Prieto

MADRID. — La Comisión del partido radical socialista independiente que había organizado un vino de honor en obsequio al ex ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto, ha convenido con éste aplazar dicho acto hasta la semana próxima, por haber manifestado su propósito de asistir el también ex ministro don Marcelino Domingo, ausente de Madrid estos días con motivo de las elecciones municipales de Cataluña.

Se cree que al acto que habrá de celebrarse en honor del diputado socialista señor Prieto acuda también una representación nutridísima del partido Acción Republicana.

La plaza de secretario de la Diputación guipuzcoana

SAN SEBASTIAN. — Se ha publicado la relación de los opositores a la plaza de secretario de la Diputación Provincial, dotada con 20.000 pesetas.

Son opositores el diputado a Cortes, señor Leizaola, y el alcalde de Zarauz, señor Aguinaga.

El señor Leizaola ha sido jefe de negociado en la Diputación, pero hace años pasó al Ayuntamiento de Bilbao.

La labor desarrollada por el Negociado de Higiene durante 1933

Eficaz y provechosa ha sido la labor desempeñada por el Negociado municipal de Sanidad, durante el 1933.

Sobre todo, esta labor se ha dejado sentir especialmente en los barrios humildes, donde la mayoría de las viviendas era, hasta el presente, más apta para guardar animales que para albergar seres humanos.

De estas viviendas, todas ellas en malísimas condiciones de habitabilidad, y por ello foco propicio para que los inquilinos contrajeran todo género de enfermedades, han sido denunciadas el año pasado 452, obligándose a los propietarios a efectuar las obras necesarias para asegurar a los inquilinos la higiene y la salubridad necesaria.

De las 452 viviendas denunciadas, fueron puestas en condiciones de habitabilidad 447, estando el resto pendiente de varios trámites para que comiencen las obras.

Por supuesto, varios propietarios

Este trabajador se llamaba Aurelio Bravo; era culto, había estudiado Medicina y se vio precisado a ocupar sus actividades en el rudo empleo de las vagonetas, encontrando la muerte por un débil tropiezo en una traviesa. Si sus fuerzas físicas hubieran resistido, o su aptitud para el trabajo hubiera sido otra, la muerte no se hubiese producido de aquella manera y sus cuatro pequeños hijos no soportarían la horrenda miseria que atraviesan en estos instantes críticos.

En la tarde de ayer salió para Madrid otro compañero, lesionado en una rodilla, consecuencia de un accidente sufrido hace siete meses. Este camarada no ha dilatado la curación de su herida, y va a Madrid a ver qué decide la Compañía aseguradora.

Unos obreros que han recurrido al trabajo del Ayuntamiento, sus manos se han llenado de callos, hasta herirse. No eran aptos para el trabajo rudo del pico y de la pala. Ha aumentado el número de lesionados. ¿Para qué citar casos, donde se justifica el elevado número de accidentes?

Quedan los lesionados que venimos en llamar "profesionales del accidente". Pero, ¿quiénes son éstos? Un obrero sin trabajo, puesto en la disyuntiva de morir de hambre o robar, prefiere lesionarse, porque a fin de semana queda su hogar sin jornal por muchos meses. Existen, por último, los lesionados por vagos, los que prefieren vivir a cada momento de la lesión que voluntariamente se causan. ¿Cuántos son éstos? Muy pocos, muy reducido es su número; no llega, seguramente, a la décima parte de lo que la opinión supone, y supone, porque ha oído hablar así a los zánganos que jamás han trabajado.

En el caso de los lesionados del Ayuntamiento, sentimos les haya en el elevado número que existe. A ellos va nuestra invocación, para quien sea lesionado "profesional". El Ayuntamiento es pobre y tiene contadas pesetas para dar ocupación a los "sin trabajo". Si estas pesetas las emplea en lesionados, han de quedarse sin ocupación otros compañeros que necesitan la modesta ayuda del mísero jornal que disfrutan. Esta circunstancia la hacemos notar a los compañeros trabajadores, para que piensen en los hogares sin pan de otros camaradas.

El tema no es muy a propósito para tratarle nosotros. Nos emplearíamos a fondo para justificar el número de lesionados; pero al hacerlo, probablemente, se nos metería de amparadores de una inmoralidad proletaria, cuando sólo sería la expresión de nuestra protesta contra los motivos burgueses que obligan a la clase obrera a valerse de esta manera para comer, sin llegar, con mucho, a las milésimas estrategias que se valen otros, pretextando una enfermedad para no asistir a la oficina. No digamos de aquellos otros que se retienen en cama o en sus habitaciones, porque el día no aparece con sol. Comparad los motivos tácticos de unos y otros, y se verá que los lesionados en accidentes del trabajo son raros ejemplares que dan las necesidades de la vida.

Pensemos todos en ellos; los unos, para ser más comprensivos y no ofender a la clase trabajadora, y los otros, los contados "profesionales del accidente", para que no graven al Ayuntamiento con sus dilatadas asistencias facultativas. Los dineros de la Corporación municipal son de todos.

se negaron o no efectuaron las reparaciones dentro del plazo que les fue concedido, por lo que la Comisión municipal de Higiene, de la que es ponente el camarada Vayas, usando un criterio rígido y acertado, envió las denuncias al Juzgado correspondiente, el que obligó a los propietarios a pagar las multas impuestas y a efectuar las obras.

El importe de lo cobrado en el Negociado por el concepto de multas impuestas a los propietarios, asciende a 2.500 pesetas, de las cuales, cerca de mil, se cobraron por procedimiento judicial, quedando algunas aún pendientes de cobro, por estar pendientes también de trámites necesarios.

Igualmente se recibieron en el Negociado 361 solicitudes de construcción y reparación de edificios, trasportes, traslados y aperturas de establecimientos, habiéndose despachado 654 de estas solicitudes, y estando en tramitación el resto.

Después de la revolución, ¡el caos! (?)

No es posible diferir, juzgando la situación política de nuestro país, exponer las enormes posibilidades que encierra el Sindicato como base de la economía socialista de la nueva sociedad que va incubándose.

Porque el hecho evidente, es que el capitalismo, nuestra civilización liberal-cristiana, ha fracasado en absoluto; se derrumba por su base. Ya no le es posible dar satisfacción a la más mínima de las aspiraciones humanas, como son conservar la vida y reproducirse. El paro forzoso depauperará a las masas populares, y, en el orden político, las empuja en los brazos de los cantantes de su depauperación: el capitalismo absorbe, dando nacimiento al fascismo, forma de Poder político y social que nos retrotrae a los peores tiempos de barbarie e incivilidad. Y esto es fatal. No puede haber fuerza humana que pueda evitar este derrumbamiento económico y moral, puesto que es el inexorable proceso de descomposición de un régimen.

Y, ante esta bancarrota de valores, a las masas trabajadoras no les queda otra salida, si quieren salvarse de la esclavitud que les amenaza, que precipitar el derrumbamiento del capitalismo e instaurar un nuevo régimen económico y político que descanse en el interés colectivo y en la obligatoriedad del trabajo, como necesidad económica y como función social de los hombres útiles.

La nueva sociedad ha de inspirarse en principios completamente opuestos a los principios del capitalismo. Mientras éste no aspira más que al sometimiento de las masas trabajadoras, al interés privado de la plutocracia reinante, el nuevo orden socialista ha de moverse por el afán de poner a contribución todas las fuentes de riqueza y todos los adelantos técnicos y científicos, al servicio y al bienestar de la colectividad de productores. Y, naturalmente, todo este engranaje de la producción y distribución de la riqueza necesita un órgano apropiado para ponerlo en marcha con la máxima regularidad y eficiencia. Y, a nuestro juicio, no puede ser otro que las organizaciones sindicales industriales, y, en lo que afecta al campo, los Sindicatos de campesinos.

La competencia de éstos en la organización económica del campo es bien patente al constatar los enormes beneficios económicos y sociales obtenidos por las Cooperativas y Sindicatos campesinos actualmente; todo, y los obstáculos que a su desarrollo ponen el Estado y el régimen de la propiedad.

El Sindicato campesino, en el nuevo orden socialista, tendrá las manos y el espíritu libres para organizar sin obstáculos la producción y el intercambio en provecho de la colectividad. En el Sindicato deberán converger todas las actividades de la pro-

ducción; y todas las iniciativas para mejorar la misma, tendrán su tribuna y su crisol, y serán adaptadas las que puedan beneficiar mayormente la colectividad. El Sindicato puede y debe ser el controlador de todas las actividades productoras del pueblo, aunque en el pueblo no estuvieran totalmente puestas en común todas las tierras. El Sindicato rural organizará la producción colectiva y común en aquellas tierras del común o expropiadas a los terratenientes y en las aportadas por voluntad expresa de los campesinos pobres y medianos. En todas estas tierras se hará el cultivo, llevado a cabo e inspirado en estos principios, el cual será mucho más remunerador y más descansado para el campesino, no habiendo duda que servirá de ejemplo para convencer a los campesinos socialmente atrasados. En cuanto a los campesinos que se obstinan en cultivar individualmente su parcela, el Sindicato hará una función de policía, evitando la explotación entre sí y en contra de la colectividad, y obligando que las tierras así cultivadas lo sean con el máximo esmero, bajo la amenaza de su devolución al Sindicato, que, en este caso, tendrá función de Municipio.

El Sindicato rural, organismo responsable de la producción, procurará organizar la misma de manera que ésta sea lo máximo eficaz, y, a la vez, que el trabajo sea lo más agradable posible, pues de eso depende grandemente el aflujo de mano de obra, sin grandes trastornos, del nuevo orden social. Para eso aprovecharán las explotaciones agrícolas actuales consideradas como modelo de técnica, y, sirviendo éstas de experiencia, sirvan de núcleo para engrandecer, con nuevas parcelas, hasta la extensión precisa para la marcha de una explotación rural sujeta a las nuevas teorías de mecanización agrícola, hasta llegar a la industrialización del campo. Pero, como que las novedades en el campo siempre encuentran resistencia del campesino, es por eso que creemos que, antes de entregarse a un mayor impulso y desarrollo a las explotaciones que ya actualmente pueden ser consideradas de modelo. En este caso, el Sindicato debe evitar que las así consideradas sean parceladas y repartidas, puesto que se destruiría una riqueza que debe considerarse como de utilidad común, y, a la vez, y malograría la ocasión de demostrar las ventajas de la explotación técnica de la tierra.

En este aspecto, las posibilidades de los Sindicatos son enormes, y lo son mayormente, por cuanto, a nuestro entender, no puede posibilitarse el normal funcionamiento de la economía socialista, al margen de los mismos.

ANTEO

PERMANENCIAS El estado de Alarma

¿Cuándo piensa cambiar de estado el ministro de la Gobernación? Cabe recordarle, por si lo ha olvidado, que continuamos en régimen de alarma, sin que nada, al parecer, justifique la prolongación de una decisión ministerial adoptada en los momentos más duros de la pasada insurrección anarquista. Creemos que ya es llegado el momento de que el ministro recapacite sobre la conveniencia de derogar un acuerdo que nos devuelva íntegramente a la normalidad constitucional. Inclínados a considerar que se trata de un olvido, hacemos este recordatorio. No necesita el Gobierno apoyarse en el estado de alarma para realizar su obra; si acaso debe apoyarse en una alarma permanente, íntima, que de como resultado un examen minucioso de todos sus acuerdos por lo que toca a la exaltación de personas a los mandos militares. Pero para esta alarma no se precisa de la otra. Y si se cuida de aquella, sobrará ésta. Habrá de pasar mucho tiempo antes de que olvidemos ciertas disposiciones de carácter oficial que nada bueno nos prometen a la seguridad de la República. Al señor Grijalvo sucede otro coronel fichado como desafeitado al régimen. Ya con esto sobra para que el país se alarme mucho más de lo que pueda alarmarle el régimen de alarma. Medite la cuestión el G-

bierno y notará que nos asiste la razón. Si la alarma ha de subsistir, que no sea por las causas que la determinaron, sino por los motivos contrarios. Pero si es así, bueno será confesarlo. Y mejor que confesarlo, enmendarlo. Porque los errores tienen enmienda, a menos que se trate de errores deliberados. Pero si de errores deliberados se trata, sobra la alarma en cualquiera de sus manifestaciones.

El ministro de la Gobernación está obligado a cambiar de régimen. Nada amenaza turbarle la paz. Puede, incluso, si éste es su gusto, ir pensando en abandonar su ministerio, ya que ningún motivo grave reclama su presencia en él. Y conste que no es que a nosotros nos corra prisa su dimisión. No. Sabemos, sobre poco más o menos, lo que podemos prometernos de su sucesor. Quienquiera que sea, no le preferimos. Nos es igual. Lo que nos intriga es que acabe ya el estado de alarma. Pero quizá pedimos al señor Rico Avello mucho más de lo que nos puede conceder. Nuestra alarma no corresponde provocarla y anularla a la ley de Orden público, sino, en todo caso, a la actuación del Gobierno en materia tan delicada como los mandos militares.

(De "El Socialista").

La Federación Obrera Montañesa, a las Secciones

Con fecha 9 del pasado mes ha sido enviada a las secciones una circular relacionada con la celebración del próximo Congreso ordinario de esta Federación y dando un plazo de un mes, a partir de la fecha de dicha circular, para el envío de proposiciones.

Requerimos de todas las secciones se apresuren a enviarnos dichas proposiciones dentro del plazo señalado, para incluirlas en la Memoria, y tengan el debido conocimiento todas las secciones.

La Comisión Ejecutiva

Los obreros y LA REGION

Recibimos estas dos cartas, que a continuación publicamos:
Señor director de LA REGION.
Muy señor nuestro: Salud.

En vista de la actitud de la clase capitalista, que se ensaña en ridicular los anuncios de su honrado periódico, única Prensa que defiende con tesón los intereses del proletariado montañés, salvo la excepción honrosa de "El Cantábrico", que publica algunos artículos encaminados a este fin, hemos tomado el acuerdo nuestros compañeros el desecho de poner en conocimiento de ayudar a la valiente REGION en todo lo posible. A este fin, un grupo de trabajadores conscientes, que sienten verdadero espíritu socialista, se han apresurado a hacer entrega de pequeñas cantidades, con arreglo a sus fuerzas, con objeto de demostrar a la burguesía que si ella inobablemente quiere dar la batalla a este noble periódico con sus pesetas, nosotros tenemos armas más poderosas, si es que realmente somos obreros conscientes. Mantendremos la unión, pues ha de llegar un momento en que ellos se coman sus pesetas y de lo demás nos encargaremos nosotros.

Sin otro particular, ¡adelante!, marada, en la ruta emprendida, que no te ha de faltar nuestro aliento moral y material.
Adjunto te remitimos el nombre de los compañeros donantes y la cuantía de los donativos.
Por la Sociedad de Cerveteros: "La Unión", El presidente, Domingo Imaz.
Armando González, 1,00 peseta; Ciriaco Pérez, 1; Florencio Bárcena, 0,50; Julián Zamanillo, 2; Antonio Merino, 0,50; Manuel Gómez, 0,50; Mauricio Leonardo, 0,50; Gabino

Magdalena, 0,50; Manuel Echarreta, 1; José Odorica, 1; Marcialino Pinedo, 0,50; Daniel Alonso, 1; Canuto Díez, 0,50; Fidel Villar, 0,30; Indalecio Velasco, 0,50; Juan Rodríguez, 0,50; Vicente García, 0,50; Francisco Andreu, 0,50; César Palomera, 0,50; José Gómez, 1; Agustín García, 0,50; Inocencio González, 0,50; Florencio Echarreta, 0,50; Doroteo González, 1; Angel Cobo, 1; Julián Martín, 1; Miguel Pereda, 0,50; Adolfo Lazcano, 1; José Hedesa, 0,50; Domingo Imaz, 1,25.

Total, 22 pesetas con 35 céntimos.

Santander, enero.
Señor director de LA REGION.— Presente.

Compañero Malumbres: La presente es para poner en su conocimiento que esta sección, en junta general extraordinaria, acordó, por la campaña que viene sosteniendo en ese periódico de la clase obrera, contribuir con la cantidad de cinco pesetas mensuales.

Lamentamos mucho que nuestras disponibilidades no nos permitan contribuir con una cantidad mayor.

Sin más, quedamos de usted y de la causa, El presidente, Antonio Moreno; El secretario, José González.

Publicamos las cartas sin comentarios por nuestra parte. Hemos agotado todos los adjetivos que merece la clase trabajadora montañesa, que se ha dado cuenta de la necesidad que tiene de un periódico que defienda sus postulados en estos momentos de lucha cruenta, y que se ha dado cuenta también de la necesidad que se nos ha declarado por nuestra postura franca y noble en beneficio de la clase explotada.

INFORMACION GENERAL

LA EXPOSICION ALBERTO HERNANDEZ

Para esta noche está anunciada la clausura de la exposición del notable artista Alberto Hernández, en el Ateneo de Santander.

Por la docta Casa han desfilar, en los días que ha durado la exposición, infinitas de personas, que han comentado favorablemente el original arte del joven pintor.

PIO MURIEDAS

Por exceso de original dejamos para nuestro número de mañana la reseña de la conferencia y recital que el artista prolético, Pio Muriedas, dió anoche en la Casa del Pueblo.

CAPITULO DE SUCESOS

En la noche pasada se cometió un robo en una carnicería instalada en la calle de Rodríguez, Ensanche de Maliaño.

Los ladrones, para entrar en el establecimiento, violentaron una de las puertas, rompiendo, igualmente, varios cristales y llevándose cerca de cuarenta pesetas que había en el cajón.

La Guardia municipal detuvo, como presuntos autores del hecho, a Gustavo Giro, Antonio Herrar y Manuel García, en poder de los cuales se encontraron treinta pesetas.

También fueron robadas de uno de los vagones de la Compañía del Norte, dos cajas de coñac y una caja conteniendo relojes.

En la Casa de Socorro fueron asistidos esta mañana, entre otros heridos y contusos, los siguientes:

El cobrador de las camionetas del servicio público, Emilio Ganzo, de veintisiete años, el que presentaba una herida contusa en la región frontal, que se produjo trabajando.

El empleado en las obras municipales, Aurelio del Barrio, de veintitrés años, que sufría una herida en la mano, a consecuencia de un fallo.

Antonia Lavín, de dieciocho años, que en una discusión que sostuvo en la cuesta de Gibaja, resultó con una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

EL TENDIDO DE CARRILES DEL TRANVIA

Parece ser que la Compañía de Tranvías tiene el propósito de prolongar el tendido por la calle de San Fernando, desde el Boulevard hasta las casas de Génara.

En la parte correspondiente a las Obras

del Puerto, o sea en Molledo, será construido un pavimento especial.

SUBASTAS MUNICIPALES

Mañana, a las doce, tendrá lugar en el Ayuntamiento la subasta de arriendo del Mercadillo de Miranda y pasado mañana, a la misma hora, la de transporte de carnes.

PARTIDO RADICAL SOCIALISTA INDEPENDIENTE

La Agrupación local de Santander convoca a un Congreso provincial, que se celebrará el domingo, día 7 del actual, a las once de la mañana, en su domicilio, Méndez Núñez, número 16, a todas las Agrupaciones provinciales adheridas y a las que, sin estarlo aún, deseen adherirse.

ASOCIACION DE AMIGOS DE LA UNION SOVIETICA, DE TORRELAVERGA

Mañana, viernes, a las ocho de la noche, en el Salón Olimpia de ésta, se celebrará una reunión de los miembros de esta Asociación, así como de todos los simpatizantes con la misma.

El objeto de ésta es la preparación de un acto de descargo, en que los trabajadores españoles que regresan del país de los Soviets darán cuenta de las impresiones recogidas en el viaje. También se proyectará una película soviética.

Esperamos que todos cuantos están interesados en conocer la verdad sobre el hecho ruso acudirán a esta reunión y prestarán su colaboración para la mejor preparación del mismo.—El Comité local de Amigos de la Unión Soviética.

EL NUEVO PROPIETARIO DE "La Maruca"

CASTILLA, 12
(Frente a la Fábrica de Maderas)
Ofrece a los obreros un esmerado servicio de comidas económicas.
Platos variados todos los días.
LAZARO MARTINEZ, propietario.

Las libretas de la Caja de Ahorros, del Monte de Piedad, pueden cobrarse en cualquiera de los establecimientos similares de España.

CINEMA DEPORTIVO

El domingo en el Sardinero, gran jornada para la Liga-- Racing-Betis, de Sevilla.

Con el partido Racing Club y Betis Balompié de Sevilla, dará comienzo el próximo domingo la segunda vuelta de la interesante competición de la Liga.

El equipo campeón recibirá en el Sardinero al notabilísimo conjunto sevillano, que tan brillantemente viene actuando en la primera división, como lo justifican sus netas victorias en el patronato contra el Racing, Arenas, Oviedo, y su empate sobre el Donostia. Por si estos triunfos no fueran suficientes para proclamar la clase excepcional del Betis, debemos recordar también como nota destacante en el haber del club bético, su clamorosa victoria en Chamartín de la Rosa, contra el Madrid F. C.

La clásica y arabesca escuela andaluza ha sido completamente extinguida, para dar paso al arrollador juego nortño, más práctico que el que antes poseían los sevillanos. Los injertos vascos incorporados en el Betis han dotado de una potenciali-

dad tan temible a este club, que ello hace que éste ocupe uno de los primeros puestos en el torno de la Liga.

Como más destacados artífices de los éxitos del cuadro bético, mencionaremos al formidable arquero Uquiaga; Aedo, Soladrero, el pundonoroso y entusiasta ex racinguista Larrinoa; Peral, el excelente extremo Timimi; Lécue y Unamuno, jugadores éstos sobre los que radica el poderío del equipo blanquiazul.

Empatados a nueve puntos se hallan en la actualidad racinguistas y béticos; por tanto, el partido a celebrar el domingo será emocionante, hasta el grado sumo, por el deseo, tanto de unos como de otros, de romper el empate que hoy existe en la tabla divisionaria.

La espléndida e importante victoria del Racing sobre el Athletic, por su juego magnífico y combinaciones admirables, en la inolvidable tarde del domingo, hacen que la afición montañesa esté desbordante de entusiasmo con su equipo favorito, siendo enorme la expectación que hay por el partido y el deseo unánime de animar al equipo cántabro.

No deje de ver

Racing - Betis

ACTIVIDADES SINDICALES

Sociedad de Empleados de la Plaza de Toros y Campos de Deportes

Se convoca urgentemente a todos los compañeros para que asistan a una junta general extraordinaria que se celebrará el día 6 del corriente, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda en el domicilio social, Ruamayor, 22, bajo.

Se adoptarán medidas radicales con el que no excuse su asistencia... Unión de Dependientes Municipales de Santander y su Provincia

Esta Sociedad celebrará junta directiva extraordinaria mañana, jueves, día 4 de los corrientes, a las seis

mañana del domingo, día 7, en el lugar de la asamblea. Se ruega la más puntual asistencia.—La Directiva.

Encarecemos a la Junta directiva también su asistencia en el citado local de Cisneros, 23, una hora antes, para tratar varios asuntos.

Sociedad de Aseradores mecánicos, similares y mozos de almacén

Ponemos en conocimiento de todos nuestros federados, que ante el Congreso ordinario de nuestra Federación Obrera Montañesa, próximo a celebrarse, pueden enviar a esta secretaría cuantas proposiciones estimen convenientes para presentar en referido congreso.

de la F. O. M. y otros de gran interés para la clase.

Las bases de trabajo elaboradas para los viajeros, están a disposición de los que quieran estudiarlas en Secretaría, Tableros, 4, 1.º, de 7 a 9.

Sociedad de Obreros Jardineros Hortelanos y Labradores

Esta Sociedad convoca a junta general ordinaria para el domingo, día 7, a las tres y media de la tarde.

Por tratarse de asuntos de interés, revisión de cuentas y cambio de directiva, se suplica a todos los compañeros no dejen de asistir.

Sociedad de Pintores y Decoradores

Se convoca a junta general ordinaria para el miércoles, día 10, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda.

Se suplica a todos los afiliados acudir con puntualidad y muy particularmente a los morosos, pues se tomarán medidas radicales contra ellos.

Grupo Sindical Socialista de Peluqueros y Barberos

Se convoca a los componentes y simpatizantes a una reunión, que se celebrará el viernes próximo, día 5, a las ocho de la noche, en la Casa del Pueblo, para un asunto de interés.—El Comité.

Ateneo Cultural de Cuetó

Se convoca a los socios y no socios a una reunión que se celebrará mañana, jueves, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda.

Se ruega la más puntual asistencia.

Sindicato de Carpinteros y Ebanistas

En Junta general extraordinaria tomó este Sindicato el siguiente acuerdo: Advertir a los compañeros que se hallen en situación de morosos, que se les concede un plazo para ponerse al corriente hasta el 31 de enero, en iuya felha, si no lo hacen, deben justificar la causa; de no hacerlo, hemos de aplicar el acuerdo recaído en la Junta general.

Hasta el día 9 se admiten proposiciones al próximo Congreso.

Juventud Socialista

Por la presente se ruega la asistencia del camarada Miguel Morán, para que se pase por esta Secretaría a las ocho de la noche del día 5 del corriente, para imponerle de un asunto que le interesa.

Al mismo tiempo se convoca al Comité del Grupo Infantil Socialista para el mismo día y a la misma hora.—El Comité.

Compañía Telefónica Nacional de España

Avenida de Pí y Margall, 2

Se pone en conocimiento de los señores accionistas, que el Consejo de administración de esta Sociedad acordó repartir un nuevo dividendo a las acciones ordinarias, con cargo a los beneficios del presente ejercicio y a cuenta de la participación que pueda corresponderles.

Este dividendo, que se abonará a razón de 13,50 pesetas por cada título, ya deducidos los impuestos, representa, como el pagado en el mes de junio del año en curso, el 3 por 100 del valor nominal de dicha clase de acciones.

El pago se efectuará en 30 del corriente, contra el cupón número 9, y en los Bancos que a continuación se expresan, o en sus sucursales, filiales o agencias: Banco Hispano Americano; Banco Urquijo; Banco de Bilbao; International Banking Corporation; Banco Hispano Colonial; Banca Marsáns, S. A.; Arnús Garí; Banco Urquijo Catalán; Banco Herrero; Banco Guipuzcoano; Banco Mercantil; Banco Pastor.

Madrid, 26 de diciembre de 1933.—Gumersindo Rico, Consejero-Secretario y Director general.

CERRAMOS

EL PROXIMO

DIA 15

Y hemos de liquidar las existencias a cualquier precio.

Aprovechen la única ocasión de comprar barato toda clase de IMPERMEABLES, que nunca volverá.

Liquidación judicial RIBERA, 25 Frente a Correos

DE LA PROVINCIA

Laredo

¡¡Pobres niños!!

Los niños son la garantía de los hombres y de los pueblos. Donde hay niños sanos hay hombres robustos, fuertes y bellos. Aquí no parece que lo creen así. Los niños siempre han estado en un completo abandono por parte de todos, y en especial de las autoridades.

Laredo es el pueblo, por desgracia, más prolífico de toda la provincia. A manera de bandadas de pájaros andan por las calles revoloteando sin rumbo fijo. Van saltando, riendo, llorando, ajenos al peligro que constantemente les acecha. A veces, son víctimas de él, pereciendo alguno de ellos aplastados bajo las ruedas de un automóvil. ¡Pobres niños!

Mientras las madres acuden—cuando hay trabajo—a las fábricas a ganar un pequeño jornal y sus padres van al mar a buscarles su pan, que raras veces lo encuentran, ellos danzan de una parte a otra. Muchas veces, se le vé tirados en las aceras en un completo abandono, al cuidado de otros tan pequeños como ellos. Los mayores, para entretener el hambre, se pasan el día echando sus barcos de hojalata con el amor de ilusiones marineras, en las lagunas de la alameda, o cavando en las huertas o cogiendo pájaros. Todo menos yendo a la escuela, donde aprenden todo lo necesario para hacer frente a la vida. También es verdad que aunque quieran ir no podrían, pues hasta la fecha no han entregado las escuelas que han construido este verano. Y

las que funcionan no pueden admitir más que los que tienen.

Los niños más necesitados—y de éstos hay muchos—van de casa en casa tirando de frío, con las manos amoratadas, descalzos... pidiendo algo de comer. ¡Lo piden con una tristeza...!

—Un poco pan—dicen con una voz de ultratumba. La pluma se resiste a describir tanta injusticia. Da compasión que estas tiernas criaturas empiecen tan pronto a padecer los horrores del hambre, de la miseria, del frío...

Ahora parece que quieren preocuparse un poco ciertas personas y tratan de reparar tanto mal.

Los Padres de Familia han abierto una suscripción exclusivamente para dar una sola comida diaria en el Asilo que dirigen las monjas. Con seguridad, éstas les harán rezar antes y después de comer, para que Dios se lo agradezca y ellos agradezcan a Dios. El presidente de la misma ha encabezado la suscripción con 500 pesetas. Al pobre señor se le llena la boca cuando dice muy ufano: "Yo he encabezado la suscripción con quinientas pesetas y espero de usted corresponda como nosotros, con arreglo a sus fuerzas".

La labor de estos señores, yendo de una parte a otra pidiendo dinero para dar de comer a los niños, es muy humana, muy altruista, muy

generosa; pero no basta. Nó. Esto no basta. Se necesita sea como una obligación, y para eso nada más lógico que hacer una colecta obligatoria por una ley general, para que cada cual dé el 5, el 10 o el 20 por 100 de sus capitales. Esta sí que sería una labor segura y social. El Gobierno que haga esto, salvará muchas vidas infantiles.

Los pobres niños no tienen por qué vivir de limosnas ni estar a merced de ciertas personas caritativas, pues son dignos de que los proteja y ampare, convenientemente, el Estado.

El Duende

Colegio Nacional de Arbitros de Fútbol

Por la presente se convoca a todos los árbitros colegiados, a junta general extraordinaria, que se celebrará en nuestro domicilio social el próximo lunes, día 8 de los corrientes, a las ocho de la noche.

Se les ruega la más puntual asistencia.

SALON PRADERA

Gran baile, hoy, jueves, de 7 a 9 1/2

POPULAR: UNA PESETA.

Gran Kursaal «La Tierra»

SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

Hoy dos grandes debuts

Isabelita Fernández Bailarina

Ildara Povi Estrella frívola

Grandioso éxito de la incomparable bailarina

Mercedes Levi

Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGO: once y media noche Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

Concert :-: MAIPÚ :-: Café

CUESTA DEL HOSPITAL, 4

EL MEJOR PROGRAMA EN VARIETÉS

Enorme éxito de los

Walkyrias

Hoy debut de

ESPERANZA IRIS

CANZONETISTA

Todos los días secciones a las 7,30

ALFA

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española. Representante general en Santander: Casa Musicator Gramófonos y discos

SOCIEDAD ANONIMA DE Construcciones Urbanas

Domicilio social: MADRID-Avenida de Eduardo Dato, 27

DELEGACIONES GENERALES en: Bilbao, Burgos, Ciudad Real, Lugo, Orense, Oviedo, Pamplona, Palencia, Santander, San Sebastián, Valladolid, Zaragoza.

SUB-DELEGACIONES y CORRESPONSALES en las plazas de más importancia de España.

DELEGACION GENERAL en SANTANDER:

Oficinas provisionales, CASTELAR, 11, A, pral.

Operaciones que realiza la Delegación

- | | |
|---|--|
| <p>a) CONTRATAS de todas clases de OBRAS PUBLICAS con el Estado, provincia y Municipio, Abastecimientos de Aguas Potables e Industriales, construcción de mercados, sanatorios, grupos escolares, alcantarillados, puertos, caminos, carreteras, etcétera, etc.</p> <p>b) CONSTRUCCION de viviendas en general, proporcionando crédito hasta un 75 por 100 del coste total de la obra, con plazos de amortización hasta un total de 30 años,</p> | <p>c) REFORMA y terminación de fincas en las mismas condiciones que las reseñadas para su construcción</p> <p>d) COMPRA-VENTA de edificios, solares y fincas rústicas, pues el diario tráfico de esta clase de inmuebles facilita a esta Sociedad un medio de completar los deseos del cliente.</p> <p>e) CONSTITUCION de créditos hipotecarios y su conservación en otros nuevos, para mayor comodidad de su clientela, asegurandola a una inversión fácil y segura de dinero, así como una absoluta discreción en la negociación de créditos.</p> |
|---|--|

PROXIMAMENTE podrá esta Delegación iniciar el **SEGURO DE REPARACION Y CONSERVACION** de toda clase de edificios, mediante primas modicas y altamente convenientes para los propietarios.

¡PROPIETARIOS! Si queréis obtener de vuestras fincas o solares la máxima utilidad, sea por venta, reforma o nueva construcción, no dejéis de visitar las oficinas de nuestra Delegación en esta ciudad. Una visita vuestra a nada os compromete y puede ser la base de un negocio.

¡INDUSTRIALES del ramo de construcción! Os interesa conocer la forma de operar con esta Compañía, sobre todo en estos tiempos de carencia de trabajo y dificultades financieras. Donde quiera que os halléis establecidos os interesa contratar con esta Sociedad.

¡GANADEROS! **CONSTRUIR SILOS.** La economía montañesa lo exige, vuestra economía privada lo ordena. Esta Sociedad cuya constitución se basa precisamente en normas nuevas en la cooperación de técnicos e industriales, no sólo en el aspecto técnico, sino en el financiero, no cumpliría exactamente su cometido si no viniera en ayuda del ganadero. Un silo lo construimos nosotros en condiciones tales, que con una peseta aproximada de gasto diario, todo ganadero puede disponer de un elemento formidable de producción y de ahorro.

Esperamos vuestra consulta que gustosos atenderemos sin compromiso alguno por vuestra parte.

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

La unión de izquierdas en Cataluña, promete ser un hecho

MADRID. — Ayer ha sido muy comentada la noticia de que el ex ministro de Obras Públicas, don Indalecio Prieto había sido llamado por teléfono por el señor Companys, y en cuya llamada se le ha invitado para participar en un mitin de propaganda electoral que celebrará la Esquerda el próximo domingo.

Se sabe que el señor Prieto ha ofrecido asistir al acto si previamente se arreglan unas pequeñas diferencias existentes entre la Federación Socialista de Barcelona y la Unión Socialista de Cataluña.

A García Sancliz le observan en una de sus charlas con garbanzos detonadores

ZARAGOZA.—En el Teatro Principal intentó ayer dar su segunda charla el conferenciante monárquico García Sancliz, en la que desarrollaba el tema "... y al César lo que es del César". A mitad de la conferencia, y desde las localidades altas, un grupo de jóvenes interrumpió al conferenciante y comenzó a arrojar al patio de butacas y al escenario garbanzos detonadores, produciéndose un escándalo mayúsculo.

Tuvo que intervenir la Policía, y practicó varias detenciones, entre ellas la de una joven, hija de un ex diputado radical-socialista.

El señor García Sancliz, ante lo feo que se puso el asunto y con la desaparición de gran parte del auditorio, tuvo que retirarse del escenario, suspendiendo su segunda charla.

El nuevo presidente de la Generalidad conversando con el señor Prieto le dió cuenta de haberse logrado la formación de un Gobierno con representantes de todos los partidos de izquierda, incluso de los disidentes de la Esquerda, Acción Catalana, Unión Socialista y Estat Catalá.

Dijo el señor Companys que estos elementos irán en bloque unidos en una sola candidatura en las elecciones municipales que tendrán lugar el día 14 del corriente.

Se dice igualmente que el señor Companys se ha mostrado muy satisfecho por el éxito de sus gestiones para conseguir la formación de un gabinete de amplia concentración izquierdista.

En uno reyerta resultan heridas de gravedad dos personas

BURGOS. — Comunica la Guardia civil del puesto de Espinosa, que el vecino de Balsenas de Espinosa, llamado Juan Sáinz, de cuarenta y cuatro años, se hallaba quitando la nieve de las proximidades de su domicilio, y cuando realizaba esta operación se le acercó su vecino Eugenio Martínez Ortiz, de setenta y un años, llamándole la atención porque la nieve le arrojaba a una finca e impedía el paso de las aguas.

Entre ambos se agrió la cuestión y Juan dió a Eugenio un golpe en la cabeza con una pala, cayendo pesadamente al suelo herido de gravedad.

Al verle caer, un hijo suyo se abalanzó sobre el agresor acometiéndose mutuamente y resultando Juan herido en la cabeza y otras partes del cuerpo.

Los dos heridos fueron asistidos por el médico del lugar, que calificó el estado de los heridos de pronóstico reservado.

El hijo de Eugenio ha sido detenido, y en el hecho interviene el Juzgado.

Comentarios de "El Socialista"

MADRID.—"El Socialista" se ocupa en su número de hoy del problema de la amnistía, tan solicitada por los representantes de las minorías parlamentarias de la derecha, y dice que se ignora qué consecuencias pueda acarrear el acuerdo adoptado ayer por el Consejo de ministros con relación a este asunto.

Manifiesta el mismo periódico que, en el caso de que el Gobierno no acelere esta concesión de amnistía solicitada, es posible que las actitudes de franca oposición mostradas ya por las minorías derechistas, terminen por negar el voto de confianza al Gobierno del señor Lerroux.

Si esto ocurriera, y si el Gobierno atendiera urgentemente la petición de aquellos grupos de derechas, ya que éstos se pondrán los votos que le han sido otorgados al Gobierno, y hasta dónde alcanzarán las aspiraciones de los que los han concedido?

Continúa diciendo que esta primera llamada de las derechas al Gobierno, representa la incógnita de lo que puedan hacer en ocasiones sucesivas, y, por último, el mismo periódico termina diciendo que espera que en días sucesivos se obtenga la contestación oportuna a lo que hoy pregunta.

En otro suelto, el citado órgano se refiere a la primera escisión surgida en el seno del Gobierno con motivo de la petición de amnistía formulada por las derechas, y dice que, a excepción de tres, los demás consejeros se manifestaron en contra de esta solicitud.

Añade que los tres únicos que votaron en favor de la amnistía fueron los señores Martínez Barrio, Lerroux y Cid.

Un grupo de estudiantes monárquicos, capitaneados por un demente, penetró en la iglesia del Pilar e insultó soezmente al ex presidente del Consejo señor Azaña, cuando asistía a la boda de una sobrina

ZARAGOZA.—Ayer tarde se celebró en el templo del Pilar el enlace de la señorita Anita Azaña Cuevas, hija del presidente de la Audiencia, don Gregorio Azaña, y sobrina del ex presidente del Consejo, don Manuel Azaña Díaz, con el ingeniero agrónomo don Antonio Martínez Díaz.

Asistió a la ceremonia una concurrencia muy selecta y distinguida. También asistió el ex jefe del Gobierno, don Manuel Azaña, que vino a Zaragoza con este objeto.

Cuando la ceremonia estaba a punto de terminar, irrumpió en el templo un pequeño grupo de jóvenes estudiantes monárquicos, capitaneados por un joven que desde hace algún tiempo tiene algo perturbadas sus facultades mentales y que se distingue por sus ideas monárquicas, el cual, encarándose con don Manuel Azaña, le increpó grosera y soezmente, originando con tal motivo en el templo algún revuelo.

El mismo párroco que bendijo la unión de los contrayentes pronunció algunas frases para pacificar los espíritus y condenó la conducta de los autores de tan lamentable hecho, al que el propio señor Azaña procuró quitar importancia.

Intervinieron los guardias de y estuvieron a seis o siete de los jóvenes perturbadores, pero poco después fueron puestos en libertad, porque se daba la circunstancia de que don Gregorio Azaña, padre de la contrayente y hermano de don Manuel Azaña (don Manuel), está encargado interinamente del mando de la provincia, por ausencia del gobernador propietario.

El incidente ha sido comentadísimo y unánimemente se condena con dureza la actitud de estos jóvenes que han dado una nota tan desagradable, y mucho más dentro del templo del Pilar.

Entre los comensales figuraba el venerable hermano Larranaga, de la logia de Barcelona, y a la comida asistieron, en calidad de hermanos, literatos, políticos, periodistas, comerciantes y algunos militares.

A las diez en punto de la noche dió comienzo la comida, y los camareros, tan pronto como iban sirviendo los platos abandonaban el comedor, quedando tan sólo en el recinto destinado al efecto los hermanos masones, que cambiaron impresiones sobre el funcionamiento de la nueva logia madrileña.

Un banquete masónico en la capital de la República, al que concurren 70 comensales

MADRID.—Se sabe que anoche, en el Hotel Victoria, tuvo lugar un banquete masónico, al que acudieron unos setenta hermanos, para celebrar la proximidad del término de las obras que se están realizando para la inauguración de la nueva logia masónica en la capital de la República.

El nuevo domicilio de los masones se cree que será instalado en una de las casas propiedad del marqués de Villanueva y Gertrú, que, al parecer, anoche se reunió con los comensales, pues pertenece a la logia masónica de Barcelona.

Entre los comensales figuraba el venerable hermano Larranaga, de la logia de Barcelona, y a la comida asistieron, en calidad de hermanos, literatos, políticos, periodistas, comerciantes y algunos militares.

A las diez en punto de la noche dió comienzo la comida, y los camareros, tan pronto como iban sirviendo los platos abandonaban el comedor, quedando tan sólo en el recinto destinado al efecto los hermanos masones, que cambiaron impresiones sobre el funcionamiento de la nueva logia madrileña.

Politicismo societario CARTAS A UN OBRERO

II

¡Salud, camarada!
Vamos a comenzar hoy por examinar la base de la sociabilidad humana, para llegar, por pasos contados, al estudio de sus leyes y posible perfeccionamiento.

Una ciudad, como sabemos todos, es una colectividad compuesta de clases diversas: Trabajadores, holgazanes, ricos y pobres; hombres honrados y hombres inmorales. Toda ciudad es un organismo vivo e indivisible como representación social, es decir: que si de la colectividad pueden ser desintegrados muchos o pocos individuos, no le quita a la ciudad su carácter indivisible como entidad urbana, del mismo modo que tú, aunque pierdas dos muelas o una pierna, no le quita a tu persona la integridad social: siempre eres un hombre; un individuo humano con sus derechos y deberes.

Es la ciudad como un cuerpo animal, en el que necesariamente han de convivir bellezas y detritus; un constante metabolismo y una constante destrucción. Tú sabes bien que un ser animal cualquiera, árbol, hombre o perro, está compuesto de unos seres microscópicos que se llaman "células", que viven asociadas en grandes colonias, según la parte del cuerpo que tienen que constituir, y según esa disposición ellas viven y trabajan para mantener el todo del animal o vegetal. La vida de esas células, perfecta o perturbada en sus funciones individuales, trae la armonía o el malestar al organismo entero. Un cuerpo humano, por ejemplo, es una pequeña república o ciudad, bien o mal administrada, según la disposición de sus elementos o células. Tienes en el cerebro y sistema nervioso, un mundo de arte, ciencia y sensibilidad; hay vida económica en el aparato digestivo, que es el que reparte los alimentos y sufre las crisis de mala administración; tiene esta ciudad humana sus servicios de alcantarillados y drenajes; museos y academias en la inteligencia, etc., etc.

Pues así la ciudad o república, compuesta de seres humanos y suma de estas individualidades, que son, a su vez, suma de infinitos elementos orgánicos. La ciudad social, o ciudad de piedra, es el albergue de miles o de millones de esas ciudades humanas que somos los habitantes, y obedece esa ciudad a una administración local o nacional que hace las leyes, lo mismo que el cuerpo obedece a un régimen natural establecido. La naturaleza del hombre es un modelo de organización y disciplina. Si observamos serenamente el funcionamiento de nuestro organismo le sabremos, no solo refractario al desorden sino capaz de educación y perfeccionamiento. Este conjunto de células vivas y muertas que constituye un ser humano tiene leyes fijas, inexorables, que no se pueden conculcar sin que sufra la república entera. El exceso y el defecto; el frío excesivo y el calor excesivo; la cólera, la tristeza, el hambre y el hartazgo, la sed y la borrachera, alteran la administración de la ciudad humana y acaban por destruirla, si no se pone orden en estos excesos y defectos.

Y observaremos que en la ciudad de nuestro organismo físico individual, hay un principio básico de igualdad, pero ciertas jerarquías de responsabilidad. Así observarás que una enfermedad del corazón es más grave que una úlcera en un dedo, porque sin el dedo podemos pasar, pero sin el corazón no. Mas no por esta procedencia de los órganos que llamamos nobles o vitales, se entiende que ellos se estimen superiores a los dedos y ni aún siquiera a las uñas de los pies, porque en caso de necesidad, todo el organismo es solidario por completo, de manera que el corazón, parte la más noble del cuerpo, muere defendiendo el organismo entero contra una infección causada por una llaguita en el dedo de un pie. Ya nuestro doctor Madrazo empleó esta imagen como símbolo de la solidaridad humana.

Admitido que el organismo es como una ciudad en la que todos sus elementos son necesarios y solidarios, entenderemos que ese organismo está regido por leyes naturales, administrado por esas leyes, es decir: que está sujeto a una "Política Orgánica" que administra esa maravillosa ciudad humana, célula de la gran ciudad social o república organizada civilmente. Esa Política o sea esas leyes naturales a las que obedecemos, nos basta observarlas para comprenderlas capaces de mejoramiento.

CARTELERA POLITICA

Juventud Socialista de Santander

Asamblea general. — Por la presente se convoca a los afiliados de esta Juventud a la asamblea general que tendrá lugar el sábado, día 6 del corriente, a las ocho de la noche en el salón de actos de la Casa del Pueblo con el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta anterior.

Gestiones del Comité.

Movimiento de afiliados.

Lectura de cuentas.

Renovación de cargos.

Ruegos, preguntas y proposiciones.

Se advierte a los afiliados que se pasará lista y se impondrá el consiguiente correctivo a los que no asistan.

Charlas de controversia. — El viernes, día 5, a las ocho de la noche y en el local de ensayos del Orfeón Socialista, tendrá lugar la cuarta de las charlas, continuación de la anterior, por el camarada Roberto Alvarez.

Lo que dice el señor Royo Villanova

MADRID.—Esta mañana se reunió en una de las secciones de la Cámara la minoría agraria, y, entre los acuerdos adoptados, se acordó designar a los diputados que habrán de formar parte de la Comisión de Trabajo.

El señor Royo, conversando con los periodistas, a las preguntas que le dirigieron éstos con relación a la impresión que le merecía el acuerdo del Gobierno sobre la concesión de la amnistía del proyecto de amnistía, dijo que los Gobiernos anteriores las iniciativas de estas concesiones de amnistía e indultos correspondía a los Gobiernos mismos, y que no habiendo ocurrido en estas circunstancias así, esperaba ahora que el Gobierno proceda a la elección del momento para llevarla a la práctica.

Las discrepancias entre los ministros del Gobierno

MADRID.—Se ha rumoreado con bastante insistencia en la capital de la República acerca de las discrepancias surgidas en el seno del Gobierno en relación con la concesión de la amnistía solicitada por las derechas.

Se cree que, a consecuencia de estas discrepancias, la crisis no se hará tardar, toda vez que al concederse la petición de las derechas habrá figurar al Gobierno como mediatizado a los votos de apoyo que le ofrecían aquellas minorías.

Del Gobierno Civil

Había habido escasas visitas en el Gobierno civil. El señor Garnica nos manifestó que, en el día de mañana, darán comienzo los ejercicios de tiro al blanco en los patios del cual, lo que convenia supiera el vecindario para que, dado por los momentos que atravesamos, no causen las detonaciones alarma en los habitantes cercanos al cuartel.

CONFLICTO RESUELTO

Hace días visitó al gobernador interino, señor Garnica, el delegado de los Obreros del Muelle, José Ballesteros; el interventor del Estado en la Empresa del Arrastre del Norte y un representante de los Abonos Químicos "Cros", para manifestar ante la autoridad que se carecía de material de arrastre y vagones cerrados en la Compañía del Norte, lo que dificultaba el transporte de mercancías en general y, en particular, el de materias químicas, y llegaría hasta la paralización de la industria, con perjuicio evidente de los trabajadores.

El gobernador interino cursó telegramas al ministro de Obras públicas y director general de Ferrocarriles, exponiéndole la gravedad del caso, lo que ha dado por resultado que haya quedado resuelto el conflicto. En el Gobierno civil se ha recibido un despacho del director general de Ferrocarriles, en que se da cuenta de que será facilitado todo el material necesario para que los trabajos de transporte no sufran quebranto, y con ello, la industria y los obreros de la Montaña.

Se hace saber a los jóvenes socialistas la obligación ineludible de asistir a estas charlas.

Conferencias radiadas. — Desde el jueves, día 4, se instalará en el primer piso de la Casa del Pueblo un aparato de radio que retransmitirá las conferencias de la U. R. S. S., estación de Moscú. Estas conferencias empezarán a las diez de la noche de todos los jueves y sábados.

Lo que se pone en conocimiento de todos los jóvenes socialistas por la importancia de su labor educativa.

AGrupación Socialista de TORRELAVEGA

El domingo, 7 de enero, a las tres de la tarde en primera convocatoria y a las tres y media en segunda, se celebrará junta general ordinaria, con el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta anterior.

Idem de correspondencia.

Movimiento de afiliados.

Nombres de los morosos en el pago de las cuotas extraordinarias para la rotativa y gastos electorales, y acuerdos sobre los mismos.

Renovación de cargos en el Comité.

Gestiones de los concejales y ruegos y proposiciones.

El camarada que no asista sin causa justificada será multado, por lo que espera el Comité no falte ninguno.—El secretario, José Zamamilla.

DEPORTES

EL CAMPEONATO "AMATEUR"

El C. D. Naval empató en Laredo con el titular

El pasado domingo se celebró en la villa laredana un interesante encuentro del campeonato "amateur" en el que contó con el equipo de aquella villa el C. D. Naval, de Reinosana.

Presentó este club un conjunto de jóvenes entusiastas, no exentos de sabiduría futbolística, que trenzaron sobre el nuevo campo "charlestoniego" un futbol preciosista, cuyo principal factor fue la nobleza. Descolgó claramente su interior izquierda Barros, jugador fino y hábil, a nuestro juicio su mejor elemento. Desarrolló infinidad de buenas jugadas, sobre todo en la primera mitad. Los demás cumplieron debidamente.

Frente a este conjunto el Laredo presentó un cuadro de juego tosco, pero entusiasta. Su línea de atacantes, en cuyo centro se encuentra un jugador torpón, no desarrolló el juego que a buen seguro esperaban sus partidarios. En su ala izquierda no se vio la habilidad del popular "chirri" y su ala derecha se distinguió por la "prudencia" excesiva de su extremo.

El encuentro se desarrolló, debido a la nobleza de los campurrios, como entre familia. El primer tanto lo marcaron los del "Charles" a causa de una mala jugada de la defensa reinosana. Empató Sindo, de un buen tiro de cerea, cruzado. En el segundo tiempo, Berros marca el segundo para su equipo de un tiro suave y con intención "rastrera" que Félix lo dejó pasar por debajo de su cuerpo de "atleta". "Chirri" consiguió el empate en quiza la única jugada "decente" que realizó.

El arbitraje corrió a cargo del señor Alonso Castillo, auxiliar de Cantabria y perteneciente al Sub-comité de Santaña - Laredo. Cumplió a satisfacción de unos y otros; para nosotros bien, aunque le aconsejamos se fije en los "free-kick", falta en la que con facilidad incurre el "Keeper" laredano.

El próximo domingo y en estos mismos campos, contendrán los laredanos y santofesinos. El encuentro Paloma-Charles es esperado con gran interés por los partidarios de ambos equipos. A prepararse concienzudamente para no defraudar a la "hinchada" y a sujetarse bien las botas. Pachi

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Instituto benéfico-social que se halla bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Delegado de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosana.

Operaciones que realiza:
Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Préstamos con garantía de valores; ídem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.

Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias, Retiro Obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Sellos de ahorro.

Seguro de accidentes del Trabajo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte.

CAJA DE AHORROS

Libretas de ahorro. Cuentas corrientes. Imposiciones a plazo. Las libretas de ahorro de este Establecimiento, pueden cobrarse en cualquiera de sus similares de España.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8.

Sucursal, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, semana inglesa.

"LOS GABRIELES"

Bar Restaurant

CASA UNICA EN RESERVADOS

Todos los días variación de comidas

Abonos económicos.

Comida clásica todos los días

Precios módicos

General Espartero, 1 y Peñaherrosa

Teléfono 29-73.

María Lisarda - COLISEVM

Hoy, jueves, a las 7 y 19,30, SENSACIONAL ESTRENO

El secreto del mar

Desde mañana quedarán a la venta las localidades para la función de los cuatro días de Reyes, acompañándose con cada una un número (serie blanca o azul) para la RIFA DE JUGUETES expuestos en el escaparate de la Casa Velilla.

Mañana, viernes, otro estreno sensacional

EL GRAN DOMADOR

HOY Se despachan ya las localidades para la función infantil de Reyes.—Programa seleccionado para niños.

PAMPLINAS y la PANDILLA, en la graciosa película «Calles de Nueva York» y los complementos en colores «Papá Noel», «Enanos en el bosque» y «Que viene el lobo».

Sorteo de preciosos juguetes que se hallan expuestos en los escaparates de los Almacenes Ribalayu

6 DE ENERO
A las cuatro de la tarde

